

心怀期许 砥砺前行

浙江省医师协会副会长 蒋天武

蒋天武,杭州市拱墅区天水武林街道社区卫生服务中心主任,2019年吴阶平全科医生奖获得者。全国家庭医生联盟副主席、中国医师协会社区医师分会委员、中华全科医学继续教育学院常务委员、浙江省医师协会副会长、浙江省基层卫生协会常务理事、浙江省社区中心主任联盟主席、浙江省医学会全科医学分会副主任委员、杭州市医学会全科医学分会主任委员。

从事社区卫生服务工作近三十年,一直致力于 社区慢性病防控和社区全科医学水平的提高。主持 和参与国家、省、市、区级各类课题二十余项,发 表和出版专业论文十余篇。近年来,以签约服务工 作为契机,创新全科社区实践基地建设、积极推进 智慧医疗、深度融合基本医疗和公共卫生工作。

全科医学的概念在 20 世纪 80 年代后期引入中国内地。 1991 年,全国农村首家乡镇全科医疗试点在衢州江山四都 镇展开。此后,浙江省先后开展全科医生岗位培训、全科 骨干师资培训,并出台了《浙江省以全科医生为重点的基 层医疗卫生队伍建设规划》。2011 年《国务院关于建立全 科医生制度的指导意见》的出台标志着全科医学进入快速 发展通道。到 2020 年,基本形成统一规范的全科医生培养 模式和"首诊在基层"的服务模式,基本实现城乡每万名 居民有 4.5 名合格的全科医生。

回顾 30 年来浙江基层医疗的发展,全科医疗团队已经 逐渐成为浙江省重要的医疗力量,在深入家庭的基本医疗



2019 年获得吴阶平全科医师奖

服务和面向所有人群的基本公共卫生服务,以及在新冠肺炎疫情的防控工作中,都起到了不可替代的作用。

可能不少全科医生认为在社区医院想成名几乎不太可能。但我想说的是,也许你成不了名满天下的大腕,但只要你愿意努力并切实付出,一定可以成为一名优秀的医务工作者。一个人能有多大的成就,关键看怎样对待自己的时间。你让时间更有价值,时间就会让你的生命更有价值。不论你是哪个学校哪个专业毕业的,今天你们起点一样,但是三五年之后,一定会有差别。差别更多来自你8小时之外的付出。下班之后你花了多少时间来学习专业、提升能力、总结分析、撰写论文,这会决定着你的未来。至于具体方法,我想只要你有心,很容易找到。

借此机会,我想以兄长的身份,给大家提几点建议:

一是医患沟通要常怀理解之心。医学一直都不是一门 单纯的自然科学,更多是自然科学、社会人文的结合,要 成为一名合格的医护人员,必须学会沟通。对于全科来说, 沟通尤为重要。全科的服务对象多需要长期甚至是终身随 访,与病人真心交流,多数患者的要求并不高,有时只想 在不适时能及时得到安慰和帮助。治一个病人交一帮朋友, 这才是理想的沟通结果。同时,沟通时一定要自信,给患

1



2017年时任国务院副总理刘延东视察长庆潮鸣街道社区卫生服务中心

方一种信心,你有能力把握这个疾病的基本规律,要思维严谨、语言流利,说话通俗易懂,如果自己对疾病不是很了解时,先要做功课,或请上级老师一起进行沟通,以免让患者产生不信任感。临床经验告诉我们,绝大多数的纠纷是因为沟通不好导致的。"一个简单的疾病产生纠纷多因不重视,而忽略了沟通;一个疑难危重的病人产生纠纷多因沟通不力",希望大家能谨记这句话。

二是要心存敬畏之心。医学工作中一定要有敬畏之心,敬畏生命、敬畏制度和规则。现在你们生活在一个令人羡慕的时代,可以通过各种渠道来学习,"知之为知之,不知百度知",只要你有心,绝大多数问题都可以找到标准答案,且不受时空限制,各种会议培训基本都能第一时间在网上观看。医学发展到今天,制度和规则也已经很完善,这些都是前人大量失败的经验教训总结出来的,甚至是以病人生命的代价而得来。我们一定要尊重它、遵守它,否则你将会受到规则制度的惩罚。

三是要抱有团队之心。只有团队优秀了个人才能得到溢

价。任何工作都离不开团队,医学尤为突出,大家在一起工作是来之不易的,同事相处的时间超过你和家人相处的时间,要好好珍惜这种缘分。同时珍惜目前你所拥有的岗位,珍惜医院来之不易的发展局面,把个人发展和团队建设统一起来,才能更好地提升并展现自我价值。所以在日常工作中要尽己所能去帮助一下同事,关心一下集体,相信日积月累你会出人头地的,甚至于要承担起历史的重托。

对青年全科人来说,这是一个最好的时代。因为中国 的全科医学飞速发展,党和政府的重视、医改的推进、家 庭医生制的落实给了全科医生施展才华的舞台。我希望有 更多的医学生能选择从事全科医学工作,也希望已经选择 了全科医学这条路的同学们勤勤恳恳、脚踏实地,规范掌 握全科医学的各项技能,最终成为优秀的全科医生。

在此,我衷心感谢各位同事的并肩前行,感谢对全科 医学的辛勤付出和对我本人的信任支持。我想若干年后, 当谈及今天的努力时,大家依然会充满欣慰和微笑!